

“被告人周久耕受贿罪,判处有期徒刑11年,没收财产人民币120万元。被告人周久耕受贿罪所得赃款人民币1071257元、港币11万元,予以追缴。”昨天下午,备受关注的南京江宁区房产管理局原局长周久耕受贿案一审有果。周久耕去年曾因表态“要查处低于成本价卖房”引发争议,随后被网友曝光抽1500元/条的“九五至尊”烟,被人们戏称为“周至尊”。随着网友不断爆料,周久耕受贿案逐渐浮出水面,周久耕也先后被免职、双开、起诉,直至如今因受贿获刑11年。

受贿107万余元人民币,11万元港币

周久耕一审 获刑11年

宣判现场

周久耕平静面对判决

由于法庭的审理程序在9月4日庭审中已全部走完,昨天下午的开庭仅有一项内容——宣判。检方没有派人出庭,旁听席上也仅坐着三名周久耕的近亲属。下午2点半,审判长大声宣布:“带被告人周久耕出庭!”侧门随即被打开,周久耕由法警带领,表情平静地步入

法庭。他身着一件蓝色旧衣服,没有戴手铐,向旁听席上看了几秒钟。三名亲戚有些难堪,顿时眉头皱了起来。

审判长站立起来,捧起判决书开始宣读,14页的判决书读了大约25分钟。其间周久耕除了身体偶有晃动,并没有任何激动的表情出现。宣判完毕后,当审判长询

问他是否要上诉时,周没有明确表态,只轻声说“回头考虑一下”。接着,他就被法警带离法庭。

离开前,他再次看了看旁听席,并没有说话。三名亲戚随即站起来离开,从他们的脸上同样看不出心情如何,或许对这样的结果他们已经有心理准备。

受贿现形记

二十几万装修款一分钱没出

今年1月,南京市纪委与江宁区纪委找到南京某房地产开发有限公司董事长王某谈话。次日,王某主动交代了向周久耕行贿2万元的事实。2月7日,周久耕对王某的行贿做了供认。在第一个缺口被打开后,周久耕的心理防线也随之瓦解。他不但交代了王某向他行贿的其他事实,还陆续交代了接受其余8人的贿赂。而他主动交代的上百万元贿款,都是办案机关尚未掌握的。

在周担任江宁区民政局局长期间,江宁开工建设社区服务中心。开发商王某通过关系结识周久耕,此后顺利地承建相关工程。王某两次在过年前给周久耕送上1万元用于“拜年”。

2006年,王某又赠送给周一组空调,加上安装费合计价值5.5万元。同年,王某公司在江宁区开发的楼盘开盘,周久耕在该楼盘购买了一套房屋,而由于此前的关系,开发商以低于市场价8万多元卖给周。

南京某油管厂原是江宁区民政局下属企业,在企业改制中,区民政局给予了税收等方面的政策优惠,厂长潘某为此向周久耕送上了9万元的感谢费。而区民政局一名职工为了调动工作,也向周送上了8万元。此外,为了获得工程,还有3人向周

久耕共送上了20万元人民币和10万元港币。

2003年初,南京某投资集团董事长曹某在香港给周送上了1万元港币。几个月后,在周的帮助下,曹某的妻子被调进了江宁区民政局工作。2004年,周久耕需要装修房子,曹某得知后当即表示装修款由他来出,他通过自己的公司将27.3万元装修款直接打到了装修公司的账上,周久耕默许了。事后,周也感到这笔装修款数额比较大,他联想到以前曾经有官员因为装修出过事,便在2004年底打了一张欠条给曹某,其中提到“装修的费用由于资金紧张,请曹某代为支付,日后归还”。

2008年底,周久耕“查处低价房”的言论引起轩然大波后,曾有网民根据图片查出周久耕所戴的手表是世界名牌“江诗丹顿”,这个被不少网民反复论证的细节没有出现在法院的认定中。不过法院却认定,周久耕曾经收受过一块价值2.8万多元的“劳力士”手表。

由于希望承接相关工程,江苏某装饰园林工程有限公司总经理舒某曾在2006年时找到时任江宁区民政局局长的周久耕,送上了一块“劳力士”手表。几个月后,舒某又以“支援”装修材料费为名,向周久耕送上了20万元。

去年年底发表不当言论后,网民铺天盖地的人肉搜索让周久耕意识到了危机。在纪委介入之前,他就开始为自己进行“盘点”,准备掩盖曾经收过的好处。曾经为他支付过装修款的曹某就交代说:“周打电话告诉我,要是纪委有人来问,就说周已把钱付给装修公司。”另外,他让人找到王某,补交了空调款1.5万元和购房差价款8万多元;还找另外两名行贿人退还了共计13万元。不过,这样的退款行为并不能掩盖当初的受贿事实,即使退了也依然被认定为受贿。案发之后,周久耕主动退缴了全部赃款。

周久耕曾在9月份的庭审中辩解称:27.3万元装修款,自己写有欠条,并不是受贿;他还认为所有情节都是主动交代,有自首的情节,不过他的说法没有被法院所采纳。法院认为,周久耕在有归还能力的前提下,没有任何还款表示,曹某也说过不会去找周要钱,这说明双方都没有将这笔钱当做借款;而事发前周久耕曾经要求曹某一起掩盖真相,也说明这笔钱不是借贷关系,而是贿赂。

对于自首情节,法院认为,周久耕是在办案机关掌握了王某行贿2万元的证据后,才供述了犯罪事实,不能认定为自首。

他也不认为会有多大的麻烦。他在私下有过这样的表态:“吃拿卡要,不给钱就不会让他丢掉官职。”他甚至认为可能会丢掉党籍,但是没有想到会这么严重,”知情人说。

曾对身边人表示:“大不了局长不干了!”在他看来,不当言论引发的网络热炒很可能不会让他丢掉官职。“他甚至认为可能会丢掉党籍,但是没有想到会这么严重,”知情人说。

知情人士表示,在出事之前,周久耕在官场上普遍口碑不错,即使遭遇“人肉”,

本报记者 马乐



周久耕就因为网民贴出的这张照片而遭调查

9笔受贿事实

1 2003年2月至2004年5月间,周久耕为南京一家投资公司董事长曹某提供帮助,先在香港收受港币1万元,后曹某为其支付装潢费27.3万元人民币。

2 2006年3月至2007年8月间,周久耕为江苏一装饰园林工程有限公司总经理舒某在承接工程方面谋取利益,收受价值28287元的劳力士手表一块,舒某为其支付家中装修费用20万元。

3 2005年2月至2008年1月间,周久耕为一开发商在江宁区社区服务中心建设工程等事项上谋取利益,共收取该公司董事长王某人民币2万元、价值5.5万元(含安装费)海尔空调一组。2006年7月,周久耕又以明显低于市场价的价格购买该开发商楼盘万欣翠园169.94平米商品房一套。

4 2006年1月至2008年2月间,周久耕为江宁区一装饰工程公司经理沈某在承接工程及安排其子到区民政局工作等方面提供帮助,先后收受人民币15万元。

5 2007年8月,周久耕为另一家装饰工程公司经理郑某经营石材业务谋取利益,收受其港币10万元。

6 2003年5月至2007年2月间,为南京一高压油管厂在企业改制、享受税收优惠政策等方面谋取利益,先后5次收取该厂厂长潘某贿赂9万元。

7 2006年6月至2007年10月间,周久耕为区民政局殡仪馆职工李某调换工作提供帮助,先后收取8万元。

8 2004年6月,前述一装饰工程公司经理沈某的弟弟为承接工程送给周久耕5万元存折一张。

9 2007年12月至2008年1月间,周久耕为江宁区一开发商苏某在资金周转等方面提供帮助,两次共收取贿赂4万元。

周久耕落马全过程

↓语惊四座成“红人”

2008年12月11日,快报以整版篇幅登出一条新闻,标题是“怪不怪?低于成本价卖房竟要被查”。报道中提到:在12月10日的一次会议上,南京市江宁区房产局局长周久耕语惊四座:“对于开发商低于成本价销售楼盘,下一步将和物价部门一起对其进行查处。”这一表态引发了舆论的激烈争议。很多人认为:开发商低价卖房有助于平抑房价,即便是低于成本价卖房,也是正常的市场竞争行为,政府不应干预,查处低价房有托市之嫌。在持续的争议声中,语惊四座的周久耕也成了“红人”,开始被一些网友称为“史上最牛房管局长”。

↓抽烟抽成“周至尊”

随着周久耕成为舆论红人,网上关于他的各种消息也不胫而走,其中最具有杀伤力的,无疑是火爆各大论坛的“南京市江宁区房产局局长抽烟1500元/条”。

马上评论

周案昭示官民互动反腐新路径

周久耕获刑11年,关注这个判决结果的,绝不仅仅是南京人,我知道,此时,必定有无数网友正在为这个判决结果鼓掌而呼。因为周久耕获刑,不仅是反贪的成果,也是网络舆论监督一次漂亮的亮相。

从天价烟事件曝光,到雪片一样飞向各级纪检部门的举报信,正是无所不在的网友,让贪腐的周久耕因一包“九五至尊”烟浮出了水面,并最终被绳之以法。网友曝光——相关部门查处——贪官落马,这一完整的链条,构成了网络时代一起典型的反贪案例。周案的意义,不仅仅在于又一个贪官落马了,更在于它提供了一种根植于网络的更有效率的反贪模式。

网络让舆论监督能够与现实无缝对接,也让权力无时无刻不处在网民的目光之下。其实在周久耕事件之前,已经不少网络舆论监督案例的存在,遗憾的是,这些网络监督大多无果而终。但周久耕案不同,从网民爆出周久耕抽天价烟开始,南京的相关部门就给予了高度重视。天价烟事件曝光之后不到半个月,周久耕就被免职,相关部门的办案效率之高可见一斑。在周久耕被双开之后,南京市纪委、监察局的负责人还对网友在“周久耕事件”中的积极参与表示了感谢,如此尊重民意的态度,更是值得称道。去年12月底,南京市委书朱善璐更是以周久耕案为例,诚恳地谈到了政府如何对待网络舆论监督。朱善璐提

12月16日的《成都晚报》对此进行了详细报道:发帖者上传了一组周久耕开会的照片,并将其左手边放着的一盒香烟圈点,给它来了个特写,直指这是1500元一条的“九五至尊”南京烟。网友纷纷质疑:“一位局长,能抽这么高档的香烟吗?”与此同时,周久耕开会时所戴的手表也被网友称为“天价手表”。

↓周久耕被免职双开

“天价烟事件”之后,江宁区 and 南京市纪委开始介入调查。12月28日,周久耕被江宁区纪委免职。周久耕被免职的理由是:擅自对媒体发表不当言论,用公款购买高档香烟。至2009年3月22日,南京市纪委证实,周久耕因严重违纪,已被开除党籍、开除公职。

↓周久耕获刑11年

2009年9月4日,周久耕涉嫌受贿在南京市中院受审,检方建议对其量刑在10年以上。10月10日,周久耕一审获刑11年。

到:各级官员应以高度负责的精神,认真倾听包括网民在内的群众意见,网络舆论监督是一个新的考验,各级官员必须适应这种变化。

必须承认,在很多官员心目中,网络舆论监督仍然是边缘化的,是可以“不当一回事”的。朱善璐的表态和周久耕因网络监督落马的事实,应该让这些官员清醒起来,他们必须意识到:在网络时代,民众监督之眼无处不在,为官者必须循规蹈矩,倘有越轨之举,必有曝光之日,因为网络监督即民意,而民意不可欺。

网络监督虽然威力无穷,也需要开明的政府与其对接。试想,如果当初相关部门对网民的曝光和举报不那么重视,周久耕的贪腐事实就不可能这么快浮出水面。而网民们积聚的不满,则必然指向纪检等部门乃至整个地方政府,事情拖得越久,政府的信誉受损就越严重。南京的相关部门显然清醒地意识到了这一点,他们深知:尊重网络民意,认真对待网络举报和曝光,才是巩固官民互信的最好方式,也是以最小成本化解信任危机的不二选择。

查处周久耕,网民时刻关注,官方认真对待网络民意,双方实现了良好的互动。这一结果,对网民来说,是今后行使舆论监督权的最大动力;对于各级官员来说,则是权力必受监督的极大触动。谓之双赢,实不为过。

(本报评论员 赵勇)